

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego“ w Wilnie. Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego“ w Wilnie.

# KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer“ drukuje tylko w języku polskim. Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Lit.“ do godz. 4 p. p. Od 4-6 p. p. w Biurze ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wielka 38, telefon Nr. 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego Suworowska Nr. 3.

### WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. Za odesłaniem do domu 10 kop. miesięcznie. Listów nieterminowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer“ nie przyjmuje. Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

### WYDAWNIOTWA ROK IX.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych. REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28. Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96. Telefon № 129, telefon drukarni № 685. Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p. Redaktorzy przyjmują od godz. 2—3 po poł.

### CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitowy w tekście, lub jego miejsce 1 rb. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pozycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb. Reklamy za wiersz petitowy lub jego miejsce 60 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k. po tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia zwyczajne za wiersz petitowy lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop. najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielny numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera“ 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

## Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-gi r. b.

Główny Zarząd  
**Zakładów Żyrardowskich Hiellego i Dittricha**  
z głębokim żalem zawiadamia o zgonie długoletniego swego pracownika i zarządzającego oddziałem Wileńskim

# ARTURA ZEYTZA

który nastąpił w Wilnie dnia 25 marca 1913 r.

Współpracownicy Wileńskiego Składu Zakładów Żyrardowskich z głębokim żalem zawiadamiają o stracie nieodzwanego Szefa Zarządzającego

# ś. p. Artura Zeytza

zmarłego w Wilnie dnia 25 marca.

D. 25 marca po krótkiej lecz ciężkiej chorobie w 46 roku życia zmarł

# ARTUR ZEYTZ

Wyprowadzenia zwłok i pogrzeb odbędzie się w czwartek 28 marca o godz. 6 wiecz., o czym zawiadamiają pograżeni w smutku

**Zona i dzieci.**

Advokat przy z. Grodna, opatrzonej Św. Sakramentami, zmarł w Wilnie d. 25 marca (7 kwietnia) 1913 roku, w wieku lat 51. Ekspozycja zwłok z mieszkania przy ul. Mostowej w 12 m. 8 do kościoła św. Jerzego nastąpi w czwartek 28 marca (9 kwietnia) o godz. 6 wieczorem. Nabożeństwo żałobne w piątek 10 rano, poczem pogrzeb na cmentarzu Rossie w Wilnie. O tej bolesnej stracie zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych

**Zona, dzieci i bracia.**

Osobne zawiadomienia rozysłane nie będą.

Dziś, w czwartek:

# „Cnotliwa Zuzanna“

Anons: Jutro „Królowa milijardów“.

KINEMATOGRAF  
**BRONISŁAWA**

Tyko 28 i 29 marca r. h. — Kronika Gaumest (ostatnie zdarzenia na Niewolnicy złota, Świąt zmy, natura, Świąteli, Fryko bokserem, kom. Swawelny kat, komedia, dramat w 2-eh części. Opócz obrazów: występy znakomych hiszpańskich artystów pp. The Tatanes, z udziałem ich 8-letniej córki-skrypczki.

w Sali „LUTNIA“, prosp. 5-to Jerski № 8, telef. 1161. Ceny miejsc zwyczajne. Początek o g. 5-ej.

TEATR VARIÉTÉ **Ogród Szwajcarski.** TEATR VARIÉTÉ

Dyrekcja Towarzystwa. Telefon 15-07. 6000

Dziś **Debiut Ubielencji K. Masłowej.** **Debiut M. Prawdziej.**

**NADZWYCZAJNY PROGRAM,** składający się z 40 pierwszorzędných numerów. Początek punktualnie o godz. 11 wiecz.

**„HOTEL PALAC“** Telef. 11-50.

Artystyczne Wieczory z udziałem pierwszorzędných artystów.

L. Jematowa, Lusi Obrilen, Zabłocki, Dubrowska, La-bunska, Martens, Iwacka, Górska, Doris Goltz, Ul-bianca przez publiz. Trio koncertowe pod kierown. Bernsztejn. Dzień satyryczny autera-hu-morysy ubielencja publiz.

**JURA-JAWORSKI**

Restauracja otwarta od godz. 1-ej po poł. do 4 rano.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefona № 964.

TEATR FAMILIJNY VARIÉTÉ.

Dzisiaj **Grand Concert Varié. — Mnóstwo nowości!** 25 NOWE PROGRAMU 25 NOWE. Początek o godz. 11 wiecz.

**OGŁOSZENIE.**

W gubernii Mohylewskiej w powiatowem mieście Sielno przy Ziemstwie potrzebni są dwaj Agromoni z wyiszeniem wykastaleonem oraz dwaj pomocnicy takowych ze średniem. Pensja agromonia 1,600 rb., na mieszkanie 200 rb. i na rozjazd po za granicami powiatu 200 rb. Pensja pomocnika 600 rb., na mieszkanie 120 rb. i na rozjazd również za granicami powiatu 75 rb. Konte zaś ziemskie służą bezpłatnie jednym i drugim w obrębie powiatu.

Podańia wraz ze świadectwami o skódozeniu zakładu i kwalifikacjach adresować do Siel-nskiej Ziemskiej Urprawy. 1941

LEKARZ-DENTYSTA  
**Stefania SYLIWANOWICZ**  
Garbarska № 7. 19766  
Przyjmuje od 10-ej do 3-ej i od 5-ej do 8-ej.

**Listy z Galicji.**

Lwów, 6 kwietnia.

I kilkakrotnie w moich listach wspominałem i redakcja „Kurjera“ w własnych artykułach referowała o galicyjskiej reformie wyborczej do Sejmu — że zaprawdę z nieśmiałością dotykałem tego tematu. Może niemal czytelników znużył. Ale naprawdę trudno go omijać, gdy góruje nad obecnymi stosunkami kraju, kiedy zaprzęta umysł wszystkich, kiedy stanowi przedmiot powszechnych rozmów, dyskusji, wieców. Sprawa ta ma o tyle zasadnicze i ogólnopolskie znaczenie, że dotyczy przyszłości całego kraju. O ile dotychczas siłami własnymi zdobyliśmy prawa na rządzie centralnym, o tyle obecnie po raz pierwszy sami mamy rozstrzygnąć o naszych prawach, o losie kraju, o politycznym znaczeniu naszym w tym zaborze.

Opinia społeczna w Galicji podzieliła się z powodu reformy i obecnego jej projektu, przedstawionego przez p. namiestnika i p. prezesa Koła Polskiego na dwa obozy: za projektem oświadczają się konserwatyści krakowscy, do których należy także p. namiestnik, opionisi szkoły „stańczykowskiej“, demokraci z pp. Leem, Rutowskim, Loewensteinem na czele, ludowcy, pozostający pod komendą p. Stapińskiego; ten obóz wspomaga jest także obecnie przez rusinów, którzy wszelkimi siłami popierają reformę na zasadach, przyjętych przez komisję; przeciwko temu projektowi opowiadają się z całą stanowczością: ziemianstwo wschodnio-galicyskie, skupiające się w grupie t. zw. autonomistów, którym przewodzi Leon hr. Piniński, i w t. zw. „centrum“, pozostającym pod wpływem ks. Witolda Czartoryskiego i prezesa Rady Narodowej Tadeusza Cieńskiego, demokracja narodowa, stronnictwo katolicko-narodowe, i niezawisli ludowcy z pod znaku pp. Stefczyka i Wyslouha.

Obóz opozycyjny rozwinał niezwykle energiczną akcję wiecową. Na poselskich sejmikach relacyjnych w Tarnopolu, Przemyślu, Stryju, Żółki, Samborze, Sanoku, Kolo-my w sposób stanowczy opowiedziało się przeciwko projektowi konserwatywnemu ziemianstwa wschodnich okręgów, wzywając posłów swoich do jak najenergiczniejszego działania, nie wyłączając nawet ewentualnych środków obstrukcji, byleby, ich zdaniem, szkodliwą dla polaków reformę udaremnić. Na jednym z tych sejmików w Tarnopolu przemawiał także b. namiestnik kraju, tajny rada dworu, znany esteta, J. Eksk. Leon hr. Piniński, i oświadczył, że użyje sam wszelkich legalnych sposobów, byleby uchwalił na taką reformę wstrzymać; istotnie zapowiedzi swojej dotrzyma i ją urzeczywistnia, na sobotnim bowiem posiedzeniu komisji reformy prowadził dyskusję i stawiał wnioski, mające czysto obstrukcyjny charakter. Obok ziemianstwa

organizacje demokratyczno-narodowe w miastach i po wsiach urządzają protestujące zebrańia. Także bezpartyjne organizacje narodowe w kraju agitują przeciw takiej reformie.

Zwolennicy reformy zdohli za ledwo urządzić dotąd wiec w Tarnopolu, gdzie słuchaczami byli przeważnie żydzi. Posłowie ziemiańscy dotąd o zdanie swych wyborców się nie odnieśli. Po wsiach p. Stapiński zapowiedział liczne wiece na b. m., a na przyszłą niedzielę zamierza sięgnąć do Lwowa swych zwolenników. Rzecz dziwna, że zwolennicy tego projektu reformy poparli usiłowania i agitację socjalistyczną; dzisiaj bowiem na socjalistycznych wiecach we Lwowie i w Kolo-my znaleźli się także posłowie z grupy demokratycznej, popierającej politykę p. namiestnika. Robi to takie wrażenie, jak gdyby za projektem obecnym reformy oświadczyły się te grupy polityczne, które z wyłączeniem krakowskich konserwatywistów należą do t. zw. Komisji Tymczasowej.

W chwili tak dla kraju, jego przyszłości ważnej, kiedy rozgrywa się losy półtora miliona polaków w powiatach wschodnich i rozwój w tej ziemi Kościoła katolickiego, zabrali także głos dostojnicy Kościoła. Mamy ich 5: ks. metropolita Bilczewski, ks. arcybiskup ormiański Teodorowicz, ksiądz biskup krakowski Adam Sapieha, ks. biskup przemyski Pelczar i ks. biskup tarnowski Walega. Oficjalnie ich oświadczenie brzmi dosłownie:

„Episkopat polski, zebrany na konferencji wspólnej we Lwowie w dniu 26 marca, postanowił usunąć się gromadnie od głosowania nad projektem reformy wyborczej.“

Episkopat polski uznaje najpełniejszą potrzebę rozszerzenia prawa wyborczego w kierunku demokratycznym i sprawiedliwego uwzględnienia praw narodowości ruskiej, jednak tak ze względów zasadniczych, jak i ze względu daleko idących wątpliwości, że ustawa w tej osnowie przez swój separatywny przynosiłby szkodę, zgodnemu polityce oba narodowości, nie mógł episkopat się zgodzić na ogłoszenie zasady reformy prawa wyborczego.“

Oświadczenie to powszechną cześć w kraju otaczanych biskupów ma niezwykle znaczenie. W chwili obecnej silniej, aniżeli kiedykolwiek zadzierzgnięte są stosunki pomiędzy episkopatem i duchowieństwem, a między narodem całym. Istniały dawniej pewne dywersje. Dzisiaj one zanikły zupełnie. Społeczeństwo, widząc niezwykle intensywną i obywatelską działalność duchowieństwa, z szacunkiem odnosi się do niego, a dla dostojników jest w wielkim uznaniem, holdem i otacza ich niezwykle przywiązaniem.

Głos tedy episkopatu tak stanowczy, zwłaszcza, że zaraz za nim nastąpiły wyjazdy biskupów z kraju, zelektryzował wprost naród i posłów. Jadem bryznięły tylko gazety żydowsko-masowskie. Ale na zebraniu posłów polskich Stanisław hr. Tarnowski prosił biskupów o bliższe motywy ich postąpienia, gdyż mogą one zawazyć na szali ich przekonań; zaś na posiedzeniu komisji reformy referent projektu Stanisław Henryk hr. Badeni zapowiedział, że, o ile episkopat wskaże w projekcie momenty, dotyczące jego uciezu religijnych, to będzie musiał złożyć swój mandat.

Jedynie oświadczenie hr. Stanisława Tarnowskiego uchyliło używanie enuncjacji episkopatu, jako argumentu podczas obrad Kola Sejmowego, w którego skład wchodzi posłowie i sejmowi i parlamentarni. Obrady te toczyły się w dniach: 2, 3 i 4 b. m. Na porządku dziennym była reforma, jednak przed porządkiem dziennym dr. Aleksander hr. Skarbek poruszył wywłaszczenie w Poznańskim i po odpowiedniej

Teatr Familijny  
**R. Sztremera,**  
ul. Wielka 74.

D. 28, 29 i 30 marca.

Sensacyjne nowości!

**Na drodze do grzechu,** silny dram. w 2-eh cz., wstrząsająca treść, zmuszająca najbardziej obojętnych widzów do płaczu. — Golb pocztowy, seria naukowa. — **Parmentka i spodnie,** sceny komieszne. — **Przeгляд ostatnich wypadków,** kronika.

Nad pro- **Człowiek i dzikie zwierze,** w 2-eh częściach. Obraz gram: **Wielki ten ciemny się nieszy-kom powodzenie całej Europie i rzeczywiście, dotychczas w kinematografach nie było tak wspaniałego obrazu. Znany milijarder amerykański Wan-der-Bild zorganizował na swój koszt wycieczkę do amerykańskiej puszczy na czele ze znanym myśliwym pułkownikiem Dánonem-Bufalo, który z pomocą tylko jednego sznurka lasa, łowi żywcem straszne zwierzęta: tygrysy, pantery, lwy, nosorożce i in., z zupełnym spokojem. Seans trwa 2 godz. Bilety sprzedawane są wczesń.**

przemowie, w której podniósł, że minister austriacki spraw zagranicznych przyrzekł polakom, iż ustawa nie będzie wprowadzona w życie — przedstawił trzy rezolucje wyrażające: protest przeciw wywłaszczeniu, ubolewanie austriackiemu urzędowi spraw zagranicznych i współczucie wielkopolanom. Po zredagowaniu rezolucji przez prezdyja klubów polskich uchwalono jednomyślnie rezolucję w brzmieniu następującem:

„Wobec zastosowania w kilku wypadkach przez rząd pruski w zakresie pruskim ustawy o wywłaszczeniach wbrew ogólnemu potencjowi tego środka ze stanowiska prawa i etyki, oraz wbrew zapowiedzi ze strony poważnych czynników, że do wykonania tej ustawy nie przyjdzie. 1) Polskie Kolo Sejmowe wyraża głębokie ubolewanie z powodu tego aktu obrzydzającego bezprawia i gwaltu, oraz najżywsze współczucie swym braciom w zaborze pruskim, wierząc nieśmiało w ich niepokonaną dzielność i ufając w zwycięstwo sprawiedliwości w przyszłości; 2) Polskie Kolo Sejmowe odwołuje się do oświadczeń posłów polskich, wypowiedzianych w delegacjach dla spraw wspólnych, w których niedwuznacznie stwierdzono, jakie konsekwencje zastosowanie ustawy o wywłaszczeniach w Poznańskim wywrzeć może na osie stanowisko nasze wobec kierunku polityki zagranicznej monarchii.“

Poza tem obrady dotyczyły wyłącznie reformy wyborczej. Zarysowały się w dyskusji oba obozy. Rzecz zamknięta, że nie było żadnego mówcy, któryby w zupełności akceptował projekt reformy. Przypominają się słowa p. marszałka hr. Goluchowskiego przy inauguracji Sejmu, gdy mówił: „Uchwalone zasady reformy przez komisję nikogo nie zadowalają i to ich jest jedyną stroną dodatnią.“

Zwolennicy reformy nie zawsze fortunnie jej bronili. Ani mowa demokracji p. Rutowskiego, który u-padek Rplizet i wszelkie wady przypisywał jedynie szlachcie, ani przemówienia ludowców pp. Stapińskiego i Sredniawskiego, którzy groźbami, nawet strejkami rolnymi, chcieli przerazić ziemian-opozycjonistów, nie przyczyniły się do obudzenia zaufania do tych trybunów, którzy w przyszłym Sejmie, obranym wedle tej ordynacji, mają być gospodarzami. Mowa postępowca Sliwskiego za reformą była pełna inwektyw na biskupów, tak że poważni posłowie demonstracyjnie podczas niej opuścili salę. Wogóle z wielu przemówień przo niewiele było takich, które zasługiwałyby na szersze uwzględnienie, na jakie zasługują dwa przemówienia, stojące na wyzynie chwili: politycznego redaktora „Czasu“ posła Wład. Leop. Jaworskiego i p. namiestnika.

Prof. Jaworski, stwierdziwszy, że w czasach dzisiejszych nie pora na operowanie wielkimi wytycznymi politycznymi, ale konieczność opierania się na faktach realnych, wskazał, że reforma wyborcza jest próbą znalezienia norm wzajemnego stałego współżycia. Nieprzejednani ukraińcy wprowadzają dezorganizację i kraju i państwa. Nie wskutek obstrukcji ukraińskiej, ale z pobudek wszechludzkich i wszechdziojących nadszedł moment porozumienia się z nimi. Na reformę należy patrzeć w świetle misji dziejowej, bo polacy i rusini, postępujący w kwestjach narodowych pod odmiennymi sztandarami, w wielkich ruchach narodowych o światowym znaczeniu będą mieli iść razem.

P. namiestnik, przemawiający, jako polak i poseł, wyraził obawy, że wobec wzrostu uświadomienia u rusinów, przyszłe wybory wedle dotychczasowej ordynacji zakończyłyby się olbrzymimi stratami polskimi; nowy zaś projekt wprowadza mandaty polskie, jako pewne; wybory obejdą się bez walki narodowej, obniżającej wpływ kultury. Kurja narodowej ruskiej, której p. namiest-

nik się sprzeciwia, zasady nie wprowadzają, bo żadne z ciał niema prawa weta. W stosunku do rusinów p. namiestnik nie trzyma się zasady divide et impera, nie w radykalizmie ukraińskim, który można usunąć, ale w agitacji rosyjskiej i prawosławnej widzi grozę sytuacji. Przestrzega przed udaremieniem reformy, bo kto by to uczynił, wzięłby na siebie odpowiedzialność za rządy i losy kraju. W koncowym ustępie p. namiestnik, przypominając Unję Lubelską, podniósł, że Polska stała wolnością daną innym narodom.

W szczęśliwym położeniu znajdowali się mówcy z opozycji, rozporządzający wieloma argumentami, przedstawiającymi niedomagania projektu pod względem demokratycznym i narodowym. Tu przemawiali przeważnie ziemianie wschodnio-galicyscy i 4 demokracji narodowych. Józef Milewski, znany pisarz polityczny i ekonomiczny, przestrzegł przed wyciąganiem wniosków z chwilowej sytuacji zagranicznej w odniesieniu do umowy polsko-ruskiej, która w konsekwencji prowadzi do sprzedania półtora miliona polaków w Galicji wschodniej. Stanisław Głabiński wykazywał pokrzywdzenie polaków w nowym projekcie, który we wschodniej Galicji jeden mandat ruski przypisuje na przeciętnie 60,000 rusinów, gdy jeden mandat polski na 100 do 120,000 polaków i który w miastach: Stryju, Drohobyczu, Brzeżanach, Tarnopolu, Kolo-my, Stanisławowie, Żółkiw reprezentacji polskiej nie zabezpiecza, zdając decyzję w ręce większości żydowskiej. Stan. Starzyński i Leon hr. Piniński omawiali układy z rusinami i zarzucili prezesowi Kola, p. Leowi, który z pominięciem 2 stronnictw narodowych: centrum ziemiańskiego i demokracji narodowej, prowadził rokowania w Wiedniu z rządem i rusinami — złamanie statutu Kola i zerwanie solidarności narodowej. Tadeusz Cieński przestrzegł, że możność wyborów członków komisji i Wydziału krajowego przez samych rusinów roziągną oni i na inne kwestje narodowościowe i że ten fakt przyznany ich agresywności a naszej ustępliwości prowadzi faktycznie do kurji narodowej i podziału kraju; stwierdził również, że projekt przez uznanie dopiero 184 posłów jako qualitas do zmiany statutu krajowego przez 228 członków sejmu a 62 rusinach, oddaje autonomię w ręce ruskie, w ręce zdecydowanych jej przeciwników i dlatego jest grobem samorządu. Aleksander Skarbek polemizował z p. namiestnikiem, podnosząc, że przeciwnik zasady divide et impera u rusinów, stosując ją do polaków, bo przez skupienie konserwatywistów zachodnich, postępowców, demokracji i ludowców w t. zw. „bloku rządowym“ zwalczał wszelkimi siłami konserwatywnych ziemian wschodnich, demokracji narodowych i duchowieństwo. Stan. Jablonski zarządził czynną obstrukcję, aby reformę uniemożliwić.

Po trzydniowej dyskusji większości, widząc tak poważną i opiatającą się na uzasadnionych argumentach opozycję, zaniechała pierwotnego zamiaru uchwalenia jednomyślności w głosowaniu nad reformą, a przedstawiała przez d-ra Rutowskiego rezolucję tej treści:

„Polskie Kolo Sejmowe, uznając potrzebę rozszerzenia prawa wyborczego do Sejmu krajowego i dążąc do porozumienia i zgodnego działania z posłami ruskiej narodowości zarówno w kraju, jak w reprezentacji państwowej, oświadcza się za sfinalizowaniem reformy w bieżącej sesji sejmowej — na podstawie zasad uchwalonych większością głosów w komisji sejmowej.“

Sejmowe Kolo Polskie wyraża przekonanie, że reforma wyborcza staje się aktem zgody narodowościowej i legalnego postępowania w sprawach rozwoju kulturalnego, ekonomicznego i politycznego posłów narodowości ruskiej.“

Przy głosowaniu opozycja sprzeciwiała się ustępowi, ratyfikującemu zasady komisji, godząc się na treść dalszą całkowicie. Ustęp, akceptujący zasady projektu, został uchwalony 78 głosami przeciwko 37.

Ponieważ wśród opozycji było tylko 2 posłów parlamentarnych, a 35 sejmowych, głosowanie nie dobrze świadczy o losie projektu. Bo gdy dodamy do tej cyfry 5 biskupów i 5 mandatów wakujących, otrzymany





lecz podczas poboru w r. 1913. Pragnąc skorzysta z ulg, im przysługujących, w celu uniknięcia skutków niepomysłnych, powinni zawiadomić o tem w roku bieżącym w terminach, ustanowionych przez ustawę.

ZMIANA PORZĄDKU EGZAMINÓW. Petersburg. Ogłoszono okólnik ministra oświaty, który wprowadza nowy porządek egzaminów w uniwersyteckich komisjach egzaminacyjnych.

REPREZJESJE KRASOWE. Petersburg. Komitet do spraw prasowych nakazał konfiskatę N-ru 70 gazety „Prawda” za artykuł o „Zadaniach częściowych”.

ZA DYFAMACJĘ. Petersburg. Redaktor gaz. „Birżewyja Wied.”, Rozanow, oskarżony przez dozorcę warzelnii soli, Lisienko, o dyfamację, został skazany przez sąd petersburski na dwa tygodnie aresztu.

ZA OBRAZĘ OFICERÓW. Petersburg. Sąd okręgowy skazał redaktora „Prawdy”, Labiediewa, za artykuł p. t. „Nil Matwiejewicz” i obrazę oficerów armii, na tydzień aresztu.

ODRZUCENIE PROTESTU KASACYJNEGO. Petersburg. Główny sąd wojenny pozostawił bez skutku protest kasacyjny prokuratora sądu woj. okręgowego w Odesie w sprawie pułkownika Tomina i 19 urzędników komisji odbiorczej w Kremieńcu, oskarżonych o łapownictwo i niewinnionych przez odeski sąd wojenno-okręgowy.

AUDJENCJA. Petersburg. Cesarz udzielił posłuchania, będącemu przy Dalajlamie, starszemu Mambo - Dordżiewowi, który złożył podarunki dla Ich Ces. Mości i Następcy tronu.

UREGULOWANIE GRANICY PRUSKO-ROSYJSKIEJ. Petersburg. Na ostatnim posiedzeniu komisji międzywydziałowej dla uregulowania granicy państwowej uchwalono tymczasowo zatwierdzić na drodze wymiany not granicę rosyjsko-pruską w Zagłębiu Dąbrowskim.

INSTYTUT LESNY. Petersburg. Główny zarząd rolnictwa opracowuje kwestię otwarcia na Syberji instytutu leśnego.

KATASTROFA LODZI PODWODNEJ. Petersburg. Powrócił wiceminister marynarki Bubnow z Lipawy, dokąd jeździł w celu zbadania powodów katastrofy z łodzią podwodną „Minoga”.

MILJONOWY ZAPIS. Moskwa. Zmarły niedawno prof. Makiejew zostawił fundusz, wynoszący około 1,200,000 rb. Dwie trzecie części tego funduszu legował rozmaitym instytucjom, związanym z uniwersytetem moskiewskim, oraz towarzystwom naukowym.

ZA MANIFESTACJĘ. Moskwa. Sąd woj. okręgowy skazał członka tambowskiej komisji odbiorczej pułkownika Papa-Afanasopola, łącznie z wyrokiem w sprawie moskiewskiej komisji odbiorczej na usunięcie ze służby bez pozbawienia rangi i zapłacenie 1800 rb.

REPREZJESJE PRASOWE. Moskwa. Redaktor dziennika „Ruszkija Wiedomosti” został ukarany 500 rb. grzywny za artykuł p. t. „Nauka poglądowna”.

W PERSJI. Tabryz. Ruchowi przeciwko belgijczykom zapobiegnięto dzięki interwencji konsulatowi rosyjskiemu.

Z JAPONJI. Tokio. „Nizi-Nizi” zaznaczają oziębienie przymierza angielsko-japońskiego wita politykę gabinetu Jamamoto, dążącą do wzmocnienia dawnego znaczenia przymierza i zbliżenia się z Ameryką.

KATASTROFA LOTNICZA. Sądzie (Kalifornia). Przy upadku z hydroplanu zginął na miejscu porucznik amerykański, Chandler. Ciężko ranny jest lotnik.

OFIARY złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego”.

Dla chorej bony M. C. ks. Z. Siemaszko 5 rb.

Dla stowarzyszenia sług św. Zyty: E. G. 3 rb.

Na naukę jez. polskiego: ku uczczeniu ś. p. Mieczysława Ostachewicza grono pań przyznanych 20 rb., E. Szpakowski 3 rb., Jarosław Awgulis-Awgulewicz 2 rb.

Na głośnych: Walerja Kościalkowska 3 rb.

Na dom Tow. przyjaciół nauk: Jarosław Awgulis-Awgulewicz 3 rb.

Na nadsz. wyjątkową: Wibalek i Janek Przegaliński 5 rb. zamiast kwiatów na grób ś. p. Januszka Przegalińskiego.

Z RYNKU ZBOŻOWEGO. W ubiegłym tygodniu na międzynarodowym rynku zbożowym przeważała tendencja wzrostowa, wywołana po pierwsze, spekulacją wobec ostatnich terminów marcowych (według now. stylu) i konieczności wypełnienia większych zobowiązań, powtóre — całą sytuacją polityczną i jej napięciem. Jednak pewność obfitej podaży i ogromnych zapasów zboża gotowego w krajach produkujących (Stan. Zjed. i krajach półkuli południowej), jak również pomyślne wiadomości o stanie zasiewów neutralizowały nieco wzrost. Motywy powyższe, wręcz sobie przeci-

wne, oddziaływały też na usposobienie rynku w kierunku ciągłych wahań. Ostatecznie jednak ceny idą w górę, co widać z depeš z początku tygodnia bieżącego, a że zobowiązania marcowe zostały już wypełnione, podaż zaś i zapasy zboża są nader zadawalające, więc powodem tego jest wyłącznie sytuacja polityczna. Stąd wynika też, że usposobienie rynku zbożowego i nadal pozostanie chwiejnym i skorym do zmian.

Podaż jak i poprzednio spoczywa przeważnie w rękach Argentyny, która daje 50 proc. eksportu wszechświatowego. Australja dostarcza sporo, lecz mniej niż można było się spodziewać. Eksport Stan. Zjed. wynosi obecnie około 25 proc. eksportu wszechświatowego.

Zapasy zboża jak w Ameryce, tak i w Europie są zupełnie zadawalające. Według źródeł angielskich na 1 kwietnia (now. st.) ogólny zapas zboża gotowego wynosił: w Europie 10,405 tys. sięcy kwarterów, w Ameryce Północnej 14,100 tys. kw., razem 24,505 tys. kwarterów; w roku ubiegłym zaś odpowiednio: 9,525 tys. kw., 14,400 tys. kw. i 23,925 tys. kw. Są to zapasy najwyższe od czasów powstania statystyki angielskiej.

Co się tyczy poszczególnych krajów Europy zachodniej w ub. tyg. jak i ogólnie panowało usposobienie wahań, lecz ostatecznie przeważała tendencja wzrostowa. Spekulacja działała najwięcej w Anglii, popyt był tu bardzo ożywiony, usposobienie mocne. We Francji do ogólnych motywów, działających zwykle, należy dodać obawy o zasiewy oziminy — usposobienie mocne. W Niemczech w początkach ub. tyg. — usposobienie mocne, we środku słabsze, w końcu znowu mocne, obecnie mocne, zwiększone.

Na rynkach rosyjskich panował w ub. tygodniu zastój zupełny. Tylko w portach południowych widoczny był ruch ze wszystkich zbożami. W baltickich ospałe i cicho.

W ub. tygodniu ogółem wywieziono z Rosji 6,497 tys. pudów zboża; w tyg. poprzednim 3,693 tys. pudów.

S. L.

CENY ZBOŻA.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Doniesienia telegraficzne Ag. Pat., Pszenica na termin bliższy, Żyto, Owies, Jęczmień ros. dunański za gotów.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Pszenica samarska, Żyto, Owies biały, Siemię lniane, Otręby pszenne, Gryka.

GIEŁDA.

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Londyn 3 mies., Berlin 3 mies., Praga 3 mies., Renta państwowa, Pożyczka wewn. 1909 r. I em., Pożyczka wewn. 1909 r. II, Pożyczka wewn. 1909 r. III, Lisy zastawne, Premjówka I em. 1864 r., Premjówka II em. 1866 r., Lisy zastawne b. szascheckiego, Oblig. miejsk. Taw. kred. Petersburgskiego, Oblig. miejsk. Moskiewskiego, Oblig. miejsk. Kijowskiego, Oblig. miejsk. Poltawskiego, Oblig. miejsk. Tulińskiego, Oblig. miejsk. Charkowskiego.

Akcje banków słowackich: Bessarabsko-Taurydzkiego, Wileńskiego, Moskiewskiego, Poltawskiego, Tulińskiego, Charkowskiego 423. Akcje różnych przedsiębiorstw: Tow. Bakuńskiego 682, br. Nobel (udziały) — br. Nobel (akcje) 855, zakł. Malcowich 415 —, zakł. Pułtawskich 163 1/2, Leńskiego Tow. kopalni złota 688 —, ros. Tow. kopalni złota 182 —.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemskiego.

4 1/2% lisy zast. Wil. Ban. Ziem. . . 65 87 Akcje Wil. Banku Ziemsk. . . 582 —



Absolutnie skuteczne działanie zmywania włosów Pixavonem, głównie zaś jego nadzwyczaj dodatni wpływ na włosy, obecnie jest powszechnie już uznane. Łatwość, z jaką Pixavon usuwa łupież i brud ze skóry głowy, przesłoniczną pianą, nadzwyczaj łatwo dająca się spłukiwać z włosów i wyjątkowo przyjemny zapach w wysokim stopniu ułatwiają stosowanie preparatu. Wybitne działanie Pixavonu polega na tem, że dzięki zawartości dziegciu przeciwdziała wypadaniu włosów. Cena flakonu 1 rb. 50 k.; przy stosowaniu raz na tydzień starczy na kilka miesięcy. 196387

Advertisement for Santal Midy, featuring a circular logo and text: 'SZYBKIE I ZUPEŁNE WYLECZENIE'.

Advertisement for 'Piękność' soap, featuring an illustration of a soap box and text: 'RÓŻNE MYDŁO KRYSZTAŁOWE'.

Advertisement for 'PIERWSZE W WILNIE' laboratory, featuring text: 'LABORATORJUM FOTOGRAFICZNE'.

Podajemy do wiadomości, iż licytacja na pachtę, wyznaczona na 1-go kwietnia w dobrach lwie hr. Tomasz Zamoyckiego...

Trzeba mieszkanie od 23-go kwietnia lub 29 września w okolicach pros. 8-to Jerskiego...

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Francuzka poszukuje mleka od zaraz.

Inteligentna osoba z gimnazjalnym wykształceniem, skutecznie zajmująca się z dziećmi, poszukuje lekcji. Oferty adresować D.H. L. i B. Metel i S-ka, ul. Wielka 38, dia „I. Sz.”

Interesa handl. i majątk. Do sprzedania okazji nie na b. dogodnych warunkach w Kalskiej gub. 5 godz. od Moskwy...

Maj. Butrymańca do sprzedania, w sezon Trócin, z pięciami w miasteczku, z pełnym wyposażeniem dla wykazania swym i marowym inwentarzem...

Majątek przestrzeni około 1000 dziesięcin w Warszawie, Hoza 50-3.

Majątek kupię, przestrzeni około 500 dziesięcin. Warszawa, Kalksta 6-10 19859

Posady i prace. a) Poszukiwani. Moge przyjąć posadę krojezy...

Large advertisement for Maszyny Osterlanda, featuring illustrations of tractors and text: 'MASZYNY OSTERLANDA', 'trzy ruble zysku na morgu', 'NOWA WESTFALJA'.

Dom Handlowy PIOTRA GRUŻEWSKIEGO WILNO, Wielka 45, firma ogz. od 1800 r.

Poleca na nadchodzące święta: mąkę, rodzynki, migdały, cykatę i wszelkie dodatki do ciast oraz wina, koniaki, likiery, wódki, miody.

Advertisement for 'BACKIN' bread, featuring an illustration of a woman and text: 'Używajcie zamiast drożdży "BACKIN".'.

Advertisement for 'Z PIASKU i CEMENTU' building materials, featuring an illustration of a factory and text: 'PUSTAKI BETONOWE', 'DACHÓWKA CEMENTOWA'.

W SKLEPIE ANTONINY WILEJKOWEJ. Przedsięwzięczna wyprzedzą wyortowanych 50% towarów z ustępstwem.

Rządca poszukuje posady zaraz. 2-3 miesiące bezinteresownie dla wykazania swjej wiedzy, a potem zawarcie kontraktu. Władomość w redakcji „Kurjera”. Królewiak. 20662

Letniska do wynajęcia od 20 kwietnia w lasach sosnowych, po prawej stronie Połpińska, miejscowość wyjątkowo sucha i zdrowa, spacer przedliczne, najtańsza i najdogodniejsza komunikacja...

Mieszkania. Do odstąpienia na dogodnych warunkach mieszkanie składające się z 5 pokoi...

Do wynajęcia 2 pokoje, elektryczność. Dobroczynny. 20637

Jedenacicie pokoi do wynajęcia, 2 piętro ul. Botaniczna 7, róg Oranżeryjnego, tamże 3 pokoje i kuchnia. 20694

Mieszkanie za rb. 250 do 234. 5 pokoi, słoneczne, wysokie, ciepłe, można ze stajni. Adres: Snipliski Łosiówka, ul. Dumkińska 101. 1C302

Mieszkanie 8 pokoi, do wynajęcia na Ostrobramskiej ul. d. nr 25. 19336

Na letnisku 1 lub 2 pokoje w utrzymaniu Sosnowy las, rzeka, miejscowość zdrowa. Tatarska 1, m. 8. 20349

Różne. Roboty ziemne i inne wykonywane z gwarancją i za umiarkowanymi wynagrodzeniami miernik rządowy. Adres: Wilno, Centralne biuro, skrzyżka pocztowa 64. 19834

Ziemianka ośmiejmiejscowa komfortowo umeblovana, działko, mieszkanie, utrzymanie. Warszawa Wapólna 3, bez litery, mieszkania 7. 20325

Mapa Litwy i Białejrusi z oznaczeniem miast, miasteczek, osad, większych wsi, parafii, dróg żelaznych, stacji kolejowych, dróg bitych i t. p. Cena nabyt. rb. 2, podklejane na płótno rb. 3, przeszyte kop. 50. Dla prenumeratorki „Kurjera Litewskiego” rb. 1, podkl. na płótno rb. 2, — przeszyte kop. 50.

Przewodnik po Litwie i Białejrusi zawiera wiadomości, dotyczące miast, osad, miasteczek i wsi Litwy i Białejrusi. Cena rb. 1, z przeszytą rb. 1 kop. 20. Na babcia w administracji „Kurjera Lit.”, oraz w księgarniach.